
اقتصادی8
دوشنبه  6 بهمن۱۴۰4  شماره 8945

خبرگزارش

بیشترین 
گلایه تجار، 

علاوه بر 
خسارات 

مالی، 
خسارات 

اعتباری بوده؛ 
به گونه‌ای که 

آنها اذعان 
می‌کردند 

شرکای 
تجاری‌شان 

در این 
شرایط دیگر 

نمی‌توانند به 
آنها اعتماد 

کنند و هر 
آنچه اعتبار 

کسب کرده 
بودند، با 

اختلال 
اینترنت و 

قطع ارتباط با 
شرکت‌های 

خارجی از بین 
رفته است 

برخی کارشناسان باور دارند با محدودیت های اینترنتی روزهای سخت برای تجارت آغاز شده است

چالش اعتبار برای بازرگانان 
در 2 هفته گذشته

در هفته های اخیر اینترنت با نوسان های 
شدید و قطعی گسترده روبرو شده که این 
موضوع ارتباطات اقشار مختلف جامعه 
از جمله بازرگانان را با شرکای تجاری خود 
دچار مشکل کرده است. اگرچه در ابتدای 
امر زیان اقتصادی تنها برای کسب‌وکارهای 
اینترنتی قابل تصور است، اما بررسی‌ها نشان 
می‌دهد تجار اعم از صادرکننده و واردکننده 
چالش‌های جدی‌تری را تجربه می‌کنند؛ 
چالش‌هایی که گفته می‌شود اثرات سوء آن 
در ماه‌های آینده در بازارها  تأمین کالاها را دچار 

چالش می‌کند.
پیگیری‌های »ایران« از اتاق بازرگانی تهران 
بیانگر آن است که صف تجار برای استفاده 
از اینترنت اتاق بازرگانی که به واسطه یک 

IP قابلیت اتصال به اینترنت بین‌المللی را 
داشته، در هفته‌های قبل طولانی بوده است. 
به گونه‌ای که اتاق تهران، خدمات خود را به 
صورت شبانه‌روزی در اختیار تجار قرار می‌داد تا 
بتواند پاسخگوی صفوف اعضای خود که دارای 
کارت بازرگانی بودند، باشد. همچنین به منظور 
عدم سوء‌استفاده، برخی از کارمندان اتاق به 
عنوان ناظر، فعالیت تجار را رصد می‌کردند. 
علاوه بر این، به دلیل حجم بالای مراجعه تجار 
به اتاق، زمان استفاده از اینترنت محدود بود. 
اما با توجه به اینکه برخی از افراد توانسته‌اند 
در روزهای اخیر به اینترنت بین‌الملل متصل 
شوند، صف‌ها کاهش یافته، زمان استفاده از 
اینترنت محدودیت چندانی ندارد و نظارت به 

حداقل رسیده است.
اطلاعات به دست آمده حاکی از آن است که 
بیشترین مراجعه تجار برای انجام کارهایی 
همچون حواله پول، ارتباط با شرکت‌های 
تأمین‌کننده برای اطلاع از ارسال یا دریافت 
بار و هماهنگی برای تعیین‌تکلیف کشتی‌های 
روی آب مانده، بوده است. همچنین بیشترین 
گلایه تجار، علاوه بر خسارات مالی، خسارات 

اعتباری بوده؛ به گونه‌ای که آنها اذعان 
می‌کردند شرکای تجاری‌شان در این شرایط 
دیگر نمی‌توانند به آنها اعتماد کنند و هر آنچه 
اعتبار کسب کرده بودند، با اختلال اینترنت 
و قطع ارتباط با شرکت‌های خارجی از بین 

رفته است.
پیش از آنکه اتاق‌های بازرگانی امکان 
استفاده از اینترنت را فراهم کنند، تجار و 
بازرگانان برای انجام کارهای خود، مجبور 
به سفر به کشورهای اطراف می‌شدند یا 
در مرزها مستقر می‌شدند تا بتوانند حتی 
 یک ایمیل را برای شرکت‌های طرف خود

 ارسال کنند.
اما مصایب تجار از قطعی اینترنت تنها گریبان 
آنها را نخواهد گرفت، بلکه فعالان اقتصادی 
هشدار داده‌اند که این روند می‌تواند به چالش 
تأمین کالا در ماه‌های آینده بینجامد؛ موضوعی 
که معیشت مردم را تحت تأثیر قرار خواهد داد.
اگرچه این روزها دائماً خبر از ترخیص کالاها 
از گمرکات منتشر می‌شود، اما این کالاها، 
مربوط به ثبت سفارش‌های قبل است. 
تجار عنوان می‌کنند که با شرایط فعلی 

در پاسخ به سؤال » ایران« اعلام شد

اصلاح الگوی کشت صرفه جویی 
قابل توجه در مصرف آب داشت

در نشستی خبری در وزارت جهاد کشاورزی، اقدامات 
و دستاوردهای سازمان تحقیقات، آموزش و ترویج 
کشاورزی )تات( در زمینه افزایش بهره‌وری آب و 
تولیدات دامی تشریح شد. بر این اساس، با اجرای 
طرح‌هایی مانند تغییر الگوی کشت و هوشمندسازی 
آبیاری، صرفه‌جویی قابل‌توجهی در مصرف آب 
حاصل شده است. همچنین کشور در بخش تولیدات 
دامی به خودکفایی رسیده و ظرفیت توسعه صادرات 

را دارد.
غلامرضا گل‌محمدی، معاون وزیر و رئیس سازمان 
تحقیقات، آموزش و ترویج کشاورزی )تات(، در پاسخ 
به پرسش خبرنگار »ایران« درباره بزرگ‌ترین مانع 
اجرای سیاست‌های بهینه‌سازی مصرف آب در بخش 
کشاورزی، گفت: »وظیفه این سازمان، تولید و ترویج 
دانش است و در زمینه مقابله با خشکسالی و افزایش 

بهره‌وری آب اقدامات متعددی انجام داده‌ایم.«
وی افزود: »به‌طور مثال، تنها با اصلاح الگوی کشت 
و تغییر تاریخ کشت چغندرقند از بهار به پاییز در 
هزار هکتار، ۴۰ درصد صرفه‌جویی در مصرف آب 
)معادل ۱۴۰ میلیون مترمکعب( داشته‌ایم. همچنین 
هوشمندسازی آبیاری در ۱۵هزار هکتار منجر به 
۱۸درصد افزایش بهره‌وری و ۱۳درصد کاهش مصرف 
آب شده است، اما گسترش این فناوری‌ها با چالش 
کمبود اعتبار مواجه است، زیرا بررسی‌ها نشان 
می‌دهد برای این کار به ۱۷۰ هزار میلیارد تومان نیاز 
داریم تا کشاورزان توان مالی لازم برای اجرای چنین 
اقداماتی را داشته باشند. از سوی دیگر، هم‌اکنون با 
پدیده خردشدن اراضی کشاورزی نیز روبه‌رو هستیم 
و از مجلس شورای اسامی درخواست داریم تا از 

خردشدن بیشتر این اراضی جلوگیری کند.«
گل‌محمدی تصریح کرد: »سازمان تات بازوی فکری 
وزارت جهاد کشاورزی است و پس از اجرای سیاست 
انتقال یارانه از نهاده به مصرف‌کننده، تاکنون در 
قالب آن، بین ۷۵ میلیون نفر کالابرگ توزیع کرده و 
بر این اساس، ۷۲هزار میلیارد تومان کالا بدون هیچ 
صف و کمبودی خریداری شده است. در واقع، این 
سازمان نقش مؤثری در افزایش بهره‌وری برای حمایت 

از تولیدکنندگان دارد.«
 در ادامه این نشست، محمدابراهیم حسن‌نژاد، 
معاون امور تولیدات دامی وزارت جهاد کشاورزی 
اظهار کرد: »هم‌اکنون کشور در زمینه تولید گوشت 
غ به خودکفایی رسیده و  غ، شیر و تخم‌مر قرمز، مر
حتی آمادگی و توانایی توسعه صادرات در این زمینه‌ها 

را داریم.«

 ‎زمان اجرای مرحله 
ح کالابرگ دوم طر

وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی با صدور 
اطلاعیه‌ای اعلام کرد: »خانوارهای دهک‌های اول 
تا سوم از ۱۵ بهمن 1404 می‌توانند برای خرید مرحله 
ح کالابرگ الکترونیکی به فروشگاه‌های  دوم طر

تحت پوشش مراجعه کنند.«
 دهک‌های 4 تا 7 از ۲۰ بهمن و سایر خانوارها از 

۲۵بهمن می‌توانند به فروشگاه‌ها مراجعه کنند.
 استفاده از اعتبار ماه‌های بعدی نیز پس از اعلام 
عمومی در ماه‌های مورد نظر امکان‌پذیر خواهد 
شد و مطابق ماه قبل اعتبار خانوار‌ها برای خرید 
پابرجاست. مشمولان می‌توانند متناسب با نیاز 
خود، کالاهای تعیین‌شده را خریداری کنند.هیچ 
محدودیتی در مقدار خرید هر کالا یا انتخاب نشان 
تجاری خاص در بین کالاهای کالابرگی وجود ندارد. 
در صورت خرید بیش از سقف اعتبار، مابه‌التفاوت 
را خریدار پرداخت می‌کند. ‌همچنین امکان خرید 
در چند نوبت وجود دارد و نیازی به استفاده از کل 

اعتبار در یک مرحله نیست‌.
 وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی از هموطنان 
خواست تا همچنان مراقب پیام‌ها و لینک‌های 
جعلی کلاهبرداران باشند و صرفاً به پیامک‌های 
رسمی از سرشماره V.Refah اعتماد کنند.تأکید 
ح کالا برگ جدید با شماره  می‌شود مشمولین طر
دهک‌ها ارتباطی ندارد و تمامی یارانه بگیران فعلی، 
حذف شدگان یک سال اخیر، بازنشستگان و 
کارمندان به صورت خودکار مشمول این طرح 
هستند و نیازی به درخواست و مراجعه به سامانه‌ها 

نیست.
 شهروندان در صورت مشاهده و بروز تخلفات 
فروشگاهی می‌توانند شکایت خود را در برنامه کاربردی 
شمیم و یا سامانه zrm.mcls.gov.ir ثبت و سپس 
با ورود به بخش کالابرگ، آدرس فروشگاه متخلف را 

نوشته و یا فیش خرید خود را بارگذاری کنند.
ج اطلاعات دقیق، ظرف ۲۴ ساعت بازرس   با در
مراجعه کرده و در صورت اثبات تخلف، دستگاه 
کارت‌خوان آن فروشگاه قطع و به تعزیرات معرفی 

می‌شود.
هر گونه غیرفروشی خارج از 11 قلم کالابرگ یا اجبار 
مردم و تقاضای قیمت بالاتر نسبت به فروش نقدی 
با ارسال گزارش از سه نفر موجب قطع ترمینال و 
قطع ارتباط با فروشگاه خواهد بود، لذا فروشگاه‌ها 
جداً از انجام چنین تخلفاتی پرهیز کنند.‌ امکان 
انصراف )لغو( ثبت تقاضای برای خرید به روش 
دوم کالابرگ الکترونیکی )۹ قلم( از11 بهمن برای 

شهروندان فعال می‌شود.

گزارش

گروه اقتصاد

اینترنت، نمی‌توانند خرید جدید انجام دهند. 
محمدرضا غفراللهی، رئیس کمیسیون 
تسهیل و توسعه تجارت اتاق بازرگانی تهران 
در گفت‌و‌گو با »ایران« عنوان می‌کند: »معمولاً 
برای واردات کالا به سه ماه زمان نیاز است تا 
آن کالا به ایران برسد. بنابراین آنچه امروز به 
عنوان محدودیت اینترنتی دامنگیر ما شده 
تأثیر خود را تا سه ماه آینده بر بازار می‌گذارد. 
از این رو آماری که در خصوص ترخیص کالا 
منتشر می‌شود، مربوط به سفارش‌های قبل 
بوده است.« او چنین ادامه می‌دهد: »کمبود 
کالا در ماه‌های آینده یک موضوع قابل بحث 
است. به هر حال می‌بینید که هیچ ارتباطی 
با خارج از کشور وجود ندارد. از طرفی برخی 
تأمین‌کنندگان ما در جهان هم دیگر به ما 
اعتماد نمی‌کنند«. به گفته غفراللهی، »صف 
طولانی تجار برای استفاده از اینترنت در اتاق 
تهران، بیانگر اعتراض شدید جامعه اقتصادی 
و تجاری ایران به وضع موجود اینترنت و وجود 
مشکلات عمیق بود.« او همچنین می‌گوید: 
»با توجه به شرایطی که در حال تجربه آن 
هستیم، بازارها احتمالاً تحت تأثیر قطعی 

اینترنت قرار می‌گیرد.«

گمرک در خدمات‌دهی مشکل ندارد
پیگیری »ایران« از گمرک نشان می‌دهد، 
خدمات‌دهی این دستگاه اجرایی با خدشه 
مواجه نشده و مراحلی که باید در گمرکات 
طی شود، در زمان قطعی اینترنت نیز ادامه 
داشته و کار تجار در این دستگاه روی زمین 

نمانده است.
جدیدترین آمارهای صادرات و واردات گمرک 
نیز این ادعا را ثابت می‌کند. گمرک در ماه 
اخیر به صورت هفتگی، روند تجارت را رصد 
می‌کند. در هفته گذشته صادرات غیرنفتی 
ارزشی معادل 1.7 میلیارد دلار داشته که 
رشد 108 درصدی را نسبت به هفته قبل خود 
نشان می‌دهد. همچنین وزن این کالاها به 3 
هزار و 449 تن رسیده که افزایش 60 درصدی 
را نسبت به هفته قبل خود ثبت کرده است. 
در بخش واردات نیز هم از نظر وزنی و هم از 
نظر ارزشی، شاهد رشد 36 درصدی و یک 
درصدی نسبت به هفته قبل خود بوده‌ایم، 
به گونه‌ای که 1.152 میلیارد دلار کالا با وزن 
1.157 هزار تن از مرزهای کشور در هفته 
گذشته خارج شده است. همچنین ترانزیت 
کالا نیز با افزایش 37 درصدی در وزن و 
واردات کالاهای اساسی با رشد 38 درصدی در 
وزن روبه‌رو بوده‌اند. مقامات گمرکی عنوان 
می‌کنند که به طور متوسط روزانه بالای 100 
تن ترخیص کالای اساسی داریم که رقم بسیار 

قابل‌توجهی است.


